

ДОКЛАД

заместителя Председателя – заведующего Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Тужанова Е.Л. в рамках пятого рабочего заседания Совещания

Уважаемый господин Председатель! Дамы и господа!

В общественно-политической практике отношения толерантности и недискриминации достигаются в рамках казахстанской модели межэтнической толерантности, которая базируется на **основе созданной 1995 года Ассамблеи народа Казахстана – конституционной и консультативно-совещательного органа, представляющего интересы всех этносов Казахстана**. Ее черты заключаются в следующем:

Первое. Все этносы имеют высокий гражданско-правовой и общественный статус. Их представители выступают не в качестве национальных меньшинств, а рассматриваются как обладающие всей полнотой прав **граждане единого народа Казахстана**.

Второе. Представительство и политическая реализация интересов казахстанских этносов осуществляется Ассамблей народа Казахстана, включающей 382 представителя более 130 этносов страны. Председателем Ассамблеи является Президент Казахстана **Н.А.Назарбаев**. Решения ее высшего органа – ежегодной сессии, Совета и рабочего органа Секретариата Ассамблеи – принимаются к рассмотрению и исполнению всеми государственными органами.

Реализуются планы совместных действий с министерствами культуры и информации, образования и науки, внутренних дел, различными общественными организациями и фондами, в том числе Министерством культуры и информации проводится мониторинг СМИ на предмет проявлений агрессивного национализма, расизма и шовинизма, которые пресекаются в соответствии с законом.

Интересы этносов обеспечиваются через **гарантированное парламентское представительство от Ассамблеи из 9-ти депутатов Мажилиса, которые представляют совокупность интересов всех этносов**. Представительство казахстанских этносов осуществляется также на основе их прямого участия в представительных органах через политические партии. Так в Парламенте этносы представлены 26 мажилисменами и 9 сенаторами. На государственной службе

работают более 15 тыс. представителей этносов (более 15%), в том числе высших должностных лиц – свыше четырехсот.

Третье. Интегрируя свыше 820 этнокультурных объединений, Ассамблея является ключевым звеном народной дипломатии, общественного согласия, диалога и толерантности.

Формированию этих отношений способствует государственная поддержка этнических языков и культур. 88 этнических школ проводят обучение на узбекском, таджикском, уйгурском и украинском языках. В 108 школах языки 22 этносов преподаются в качестве самостоятельного предмета. Открыто 195 специализированных лингвистических центров по изучению языков 30 этносов.

В республике действуют 33 этнических печатных издания на 15 языках. В эфир телеканалов выходят 4 передачи на 11 языках. Работают 14 русских, а также узбекский, уйгурский, корейский и немецкий театры. Закон «О языках» обеспечивает правовые гарантии неотъемлемого права этносов на развитие языка и культуры.

Эти и другие вопросы неоднократно обсуждались на встречах с Верховным комиссаром ОБСЕ по делам национальных меньшинств господином К.Воллебеком в Астане и в Гааге и определены в следующих направлениях:

- Полиязычная система обучения
- Переквалификация и переподготовка кадров госорганов с учетом полизначного общества Казахстана.
- Совместный мониторинг в межэтнической сфере
- Представительство этнических меньшинств в Парламенте.

Таким образом, в рамках казахстанской модели предотвращение агрессивного национализма, расизма и шовинизма осуществляется на основе следующих общепризнанных в ОБСЕ подходов:

- осуществляется поддержание регулярных и тесных контактов государственных органов с представителями этносов;
- государство полностью информировано о проблемах всех этнических групп, проживающих на территории РК;
- этнические меньшинства имеют возможность непосредственного доступа к органам государственной власти и управления;
- наложены каналы осуществления обратной связи с этносами.

Спасибо, господин Председатель!